

KISPESTI HIRLAP

TÁRSADALMI ÉS VEGYESTARTALMU HETILAP.

Megjelenik szombaton.

Előfizetési árak:		FELELŐS SZERKESZTŐ:	FŐMUNKATÁRS:	Hirdetési díjak:	
Egész évre	4 forint	HOLBESZ JÓZSEF.	BARTOS GYULA.	Egész oldal	25 frt - kr.
Fél évre	2 "			Fél oldal	14 " - "
Negyed évre	1 "			Negyed oldal	8 " - "
Egyes szám ára 10 krajczár.		KIADÓ:		Nyolczad oldal	5 " - "
- Nyilttér sora 50 kr., Bélyeg-díj 30 krajczár. -		A LAPTULAJDONOS-BIZOTTSÁG.		Tizenhatod oldal	4 " 50 "
SZERKESZTŐSÉG:				Legkisebb hirdetés	1 " 50 "
Kispest, Nagy Sándor-utca 45. szám.				KIADÓHIVATAL:	
				Kispest, Nagy Sándor-utca 45. szám.	

Érdem és elismerés.

Az élet nehéz iskola. Ez örök érvényű igazságot bizonyára mindazok magukénak vallják, kik ezen az iskolán jó és balsors között jó részben már keresztülvergődtek, mint mondani szokták: »már megették kenyereük javát.«

Természeti törvény, hogy az élet harcában az erősek: a győzelem, a gyöngéké a pusztulás.

A ki lélekben erős, szembe száll vészszel, viharral, küzdve-küzd és bizvabizik, a gyöngé, a szellő érintésére is megremeg és a vihar már a pusztulás karjába dönti, mint hervadó ősz a sárguló falevelet.

Mint a természet hatalmas ölen a százados tölgy tépott koronával bár, de büszkén nézi az elemek harcát, mely megvetőleg alatta dönt, ront és az enyészeti sírjába temeti, a mit elsöpörhet, úgy az élet erdejében, az emberi lények milliói közt e természeti kép megelevenül és lényegében azonossá válik az életben meg-megújuló, folytonossá való küzdelemben.

A mi a nagytermészetben a hatalmas tölgy, az elemek ádáz harca, az az élet küzdőterén a kiválóbbak erőhatalma, mely ellentálló és megtöri az elsöpréssel fenyegető vészes hullámokat, miként fényes napsugár a ködös borongást.

Ezen hasonlatoknak lényeg viszonyát, ha a minimumra redukáljuk és átvisszszük a közélet szűkebb terére, úgy

itt is hasonló jelenségeket azok azonos megnyilatkozását észlelhetjük és tapasztalhatjuk mindenkoron.

Valamely város, község életében mindenütt találkozunk úgy a társadalmi, mint a közéletben kiemelkedő erőhatalmakkal, vezető egyéniségekkel, kik, miként a tölgy, szembe szállnak a viharral, mely megtépázhatja, ékességét letörheti, de alapjában meg nem rendítheti soha.

Nekünk is vannak tölgyeink, kik viharokat éltek át, végig küzdötték az élet iskoláját ezer veszéllyel, megtörték korban de erőben megújultak, megizmosodtak, rendíthetetlenekké váltak.

Az igazsággal párosult lelkiismeretes munkásság termi az érdem virágot, melynek édes gyümölcse: az elismerés.

Ki remélhet méltóbban elismerést, ha nem az, ki érdemeket szerzett?

Az érdemek, legyenek azok bármi neműek is, hervadhatatlanok, azok elismerése örök az egymást munkában felváltó nemzedékek hálás kegyeletében.

A nagyérdemek nagyobb körben, a kisebbek szűkebb körben nyerik elismerésüket.

Ez öröktörvény marad.

Negyedszázados községünk alapvetőie a nagy érdemek, kik lelkiismeretes, önzetlen, nemes irányban munkálkodtak a haladás és fejlődés érdekében e község felvirágzásán, a kisebb érdemek azokké, kik erkölcsileg, társadalmilag a közélet fejlesztésével folytatták az alapvetést követő munkát napjainkig.

A közéletben szerzett érdemek elismerését, látjuk a »Dalárda« mint a polgárság számottevő részét magába foglaló testület azon tényében, melyben Ribényi Antal és Holbesz József működését, fáradhatatlan a közjó érdekében kifejtett munkásságát azzal kívánta általános kitüntetni, hogy előbbi *disztagnak*, utóbbit *diszelnöknek* választotta meg egyhangu lelkesedéssel.

Ribényi Antal érdemei sokkal mélyebbre hatóak, mint sem e keret bírálat tárgyává tehetné.

A »Missió-kiállítás« megteremtése, a »Rudolf« fogadalmi templom felépítése érdekében kifejtett munkássága már magukban véve is oly érdemek, melyen nemcsak e község történetének lapjaik örökítik meg nevét, hanem országszerte sőt világszerte ismerté tették nagy horderejű törekvéseit.

Holbesz József érdemei a multba nyulnak be, de a jelenben is kiviragzottak.

Nagy idők tanuja volt.

A honfiai lelkesedés, olthatatlan lángoló hazaszeretet dicső példája, melyhez nagy szónoki talentuma járul.

Az elnyomatás szomorú korszakában tevékeny részt vett a leigázott nemzeti szellem újjáélesztésében. Mint pap a szószéken, mint hazafi a társadalmi életben hirdette a szabadság, egyenlőség, testvériség nemzetboldogító igéit.

Aggkora hozta községünkbe, mert itt kívánta hátralevő napjait csendes nyugalomba átélni.

„A KISPESTI HIRLAP“ TÁRGZÁJA.

Kispest.

A hol csak Isten napja földre sűt,
Legyen híre Kispestünknek mindenütt!
Hadd tudja Magyarország luja-heje
Hogy Kispestünk az ő legszebb községe!

Nem csak azért szép Kispestünk mert hogy
[szép,

Hanem, mert hogy a legszentebb tűz ott ég!
A legszentebb tűz a szív hon-szerelme . . .
— E tűz ég a jó kispesti emberbe!

Holbesz József,

nyug. plébános és szerkesztő.

Vén férj és szép asszony feleség a törvényszék előtt.

Alsó-Ruszbachi Mayer Lipót, nyugalomba vonult udvari és törvényszéki orvos, Bécsben, az alsógrundí járásbíró előtt bepanaszolta

saját nejét, Ernesztinát becsületsértésért, mert a nő e szavakat kiáltá férjének: »Te nyomorult!« A panaszos 73 éves aggyastyán, magyar származású és igen gazdag s előkelő szerepet játszott a társaságokban. 1882. decemberben esküdött meg nejével, Schödel kisasszonnyal, ki szép ifju színésznő volt a meiningeni színházulatnál s kívül Mayer a Munsch-vendéglőben ismerkedett meg.

Az ifju nő nem rettent vissza az öreg emberrel való házasságtól, mert az fényes jövővel kecsegtette s Mayer az esküvő napján 50,000 frtot adott át neki; de ennek fejében a nő sokat szenvedett s a bíróság előtt így panaszkodott: »Férjem annyira megalázott engem, annyira megkínzott és megsértett, hogy azt le nem írhatom.«

Dr. Burger bíró: Mivel indokolja azt, hogy férjét »nyomorult«-nak nevezte? Vádlott: Férjem azokat a viszonyokat, melyeket még ismeretségünk előtt kötött, házasságunk után is folytatta. Tanuja voltam szemérmelenségeinek és bántalmazásait is túrnöm kellett. Természetesen házasságunk első hónapjában gyöngéden viselkedett, és akkor irt hozzám egy levelet, melyet ezenel átadok és kérem annak felolvasását.

Bíró: A levelet felolvasom. Így hangzik: »Hón szeretett, egyetlen feleségem! Ha valaha megtudod, hogy házasságunk alatt szerelmi viszonyt kezdek vagy folytatok, vagy ha csak egy szerelmes levelet írok is, fizetek neked büntetésképp 10,000 frtot és jelentelen, alávaló gazembernek jelentem ki magamat. Sohasem fogod ezt elmondani sirig hű férjedről Lipótról.«

Vádlott: Hogy férjem mint tartotta meg szavát, kitűnik egy második levélből, melyet egy hölgy intézett hozzá, kivel házasságunk alatt volt viszonyban.

A bíró felolvasta ezt a levelet is, mely így hangzik: »Mayer ur! Irántam tanusított becsületlen magaviselete öngyilkosságra kényszerít. Mi indította önt arra, hogy évek multán, minden ok nélkül, hozzám közeledjék? Szerencsétlen házasesetének ecsetelése által engem annyira megindított, hogy engedtem egy gyenge pillanatban. Sőt mi több, ön elhitette velem, hogy válni akar és hogy egész életét nekem akarja szentelni. Ön, tekintettel akkori helyzetemre, megígérte, hogy segíteni fog. Akkor kétszer naponkint ellátogatott hozzám, csak hogy célját érje. De mindegy! Nyomorult életemnek nem

Az ő lelke azonban nem ismer pihenést.

Alig telepszik le és már is a közéletben látjuk csakhamar mozogni.

Hazafias szónoklataival ismertté válik; ifju kedélye, nyíltszívűsége közkedvelté teszik és ezzel népszerűvé.

A jótékonyág, melyet oly nemes törekvésekkel gyakorol, csak fokozta a azt a rendíthetetlen szeretetet, melylyel a község apraja nagyja iránta viseltetik.

A »Dalárda« dicséretre méltó tette, ugy hisszük csak a hálas tisztelet és nagyrabecsülés adóját kívánta leróni, mert azok az érdemek, melyekkel Ribényi Antal kitűnik, az a nemes jótékonyág, melylyel Holbesz Józsefet érdemei elismerése mellett kiemelik, sokkal nagyobbak, mintsem azokat más irányban és helyen is ne kísérné a legszebb elismerés.

Mint halljuk a »Dalárda« ma készül fényesen, bankettel megünnepelni Ribényi Antal és Holbesz Józsefnek disztaggá, diszelnökké történt megválasztását, mely alkalomból a diszokmányok fognak átadatni.

Gratulálunk a »Dalárda« jólfelfogott működéséhez, melyben az érdemekhez csekélynek látszó, de testületi életének legkiválóbb kitüntetésével óhajtja közismertté tenni községünk e két kiváló alakját.

Ypsilon.

Ipariskolánk és a község.

Négy esztendeje annak, hogy a község nagy áldozatok árán, a szükséghez képest, felállította az alsófokú ipariskolát.

Az ipariskola létesítésével le lett téve az alap Kispeszt ipari jövőjéhez, illetőleg az iparos generációk közművelődéséhez.

Hangsúlyoztuk minden alkalommal, hogy a közel jövő az iparos osztályé, azé az iparos osztályé, mely az iskolázás által nyert intelligenciájával teret fog biztosítani magának a fokozatos haladásban, tekintélyt fog szerezni képességeinek, tudásának abban a mértékben, melyre kultureroi jogosítják.

Az ipariskola felállítása Kispeszt ipari jövőjére föltétlenül nagy horderejű volt,

mit igazol is az a időszak, mely az ipariskola munkásságát — az eredmények mérlegelésénél — kedvezően tünteti fel.

Az ipariskolai tanító-testület méltán büszke lehet az eddig elért fényes eredményekre, de elismeréssel tartozik a község is ennek a testületnek, mely herkulési munkát végzett és végez, lelkiismeretes buzgalommal fáradoz ipari jövőnk kiépítésén és az oktatás által az iparos generáció értelmi erejének kiművelésén.

Ennek a tanító-testületnek azonban a község a lehető legszűkebb elismeréssel adózik és formálisan ugy viselkedik iránta, mintha ez az institúció a maga szervezetével mostohája volna.

Ezt tapasztaltuk a multban ép ugy, mint a jelenben és ehhez volna néhány szavunk.

Hallomásunkra jutott, hogy az ipariskolai tanítók egy kérvényt szándékoznak a felügyelő bizottság útján a községi képviselőtestület elé terjeszteni, melyben az idők folyamán, az ipariskola létszámának szaporodásával szemben kifejtett kétségtelenül nagyobb munkásságuknak megfelelőbb méltóbb javadalmazását kérelmezik.

Az ipariskolai tanítók ezen kérelme a lehető legjogosabb is, mert az évről-évre növekedő tanonc létszám súlyosabb terheket róv a testület munkásságára.

Az a 120 ft évi fizetés, melyet az ipariskolai tanítók egyenkint élveznek, a legszerényebb dotáció, mit azzal is igazolhatunk, hogy más községekben fennálló ipariskolák tanítói 200 ft minimumtól kezdve 400 frtig vannak honorálva.

Megjegyezzük itt, hogy az alsófokú ipariskolákról van szó, hol a tanítói képesítésen kívül, szakképesítés nem föltételeztetik.

A község, midőn az ipariskolát létesítette egyenkint 80 frtval dotálta annak tanítóit.

A község ez időbeni finanziaális körülményeit tekintve, kétségkívül jobban honorálta tanítóit, mint ma, mert akkor az ipari élet még csak ébredőben volt, a tanoncok létszáma csekély, míg ma a lakosság rohamos emelkedését is számítva az ipari élet oly fejlődést mutat,

a tanoncok száma oly nagy, hogy az előbbi évek statisztikájával össze sem hasonlítható és ezzel állításunkat is beigazolvva látjuk.

Nem tagadjuk, sőt dicsérettel emeljük ki a községnek az iparostanoncok oktatására évenként hozott körülbelül 1000 frtnyi áldozatát, melylyel az ipariskolát fentartja, de ez az összeg a mai viszonyokat tekintve ma már nem megfelelő azon munkához arányítva, melyet az ipariskolai tanító-testület végez, azzal a lelkiismeretes buzgalommal, mely sajátja.

Az iparos tanoncok oktatása a lehető legjobb kezekben van letéve, mit az elért fényes eredmények igazolhatnak leginkább.

A község szűkmarkúsága tehát szinte megmagyarázhatatlan az elért eredményekkel szemben, mely megvonni látszik ettől a testülettől az erkölcsi elismerést ép ugy mint az anyagit.

Hogy ezek való tények ezt a mileniumi pótlékkal bizonyítjuk.

A község alkalmazottjait fényes milnaris jutalomban, pótlékban részesítette, de a községi ipariskola tanítóit, kiknek ő a patronusa és a kik missiot teljesítenek csekély fizetés mellett, ezekről teljesen megfeledkezett.

Erkölcsi elismerést sem kapott eddig ez a tanító-testület és ez mutatja leginkább azt a mostoha bánásmódot, melylyel a község saját alkotása iránt viseltetik. Ezek után — bár terünk nem engedte e tárgy bővebb fejtegetését — reméljük, hogy a felügyelő-bizottság az ipariskolai tanítók által benyújtandó kérvényt megszívlelve, azt a legméltányosabb módon fogja a képviselet-testület elé terjeszteni.

Az igazságos és méltányos elintézés reményével biztatjuk, ezért ipariskolánk tanítói karát, mert kétség sem fér hozzá, hogy helyzetük nem a legrózsásabb, hanem a legmostohább, melyet már egyszer figyelemre kell méltatni.

Mi a legjobbat reméljük.

Omikron.

sajnálom végét vetni, de átokkal ajkaimon halok meg, hogy mint kintó kísértet jelenjek meg önnek álmaiban.

A panaszos kijelenti, hogy nejének állításai nem igazak, a levelek pedig hamisítottak és mitsem bizonyíthatnak. Neje ugy bánt vele hogy kénytelen volt válóper indítani.

Szerelemből vettem nőül, mondá a panaszos és ha ugy viselkedett volna, a mint gondoltam, fényesen gondoskodtam volna róla. De mindjárt házasságunk első napjaiban, magához akarta ragadni az uralmat. Nem ugy viselkedett, mint az nőhöz illik. Egyszer tilalmam daczára bálba ment és csak reggel jött haza.

Dr. Mayer elbeszéli továbbá, hogy nejének az esküvő után 50.000 ft értékű ajándékot vett és hogy most, a válóper folyama alatt is eléggé gondoskodik róla. Havonként 30 frtot ad részére és lakást is tart neki. Ez csak elég egy magányos hölgynek.

Bíró: De ön elfelejté, hogy ez a magányos hölgy dr. Mayer neje.

Ez igazolás ellenében vádlott nő olyanokat mond férjéről, melyeket ez nem hagyhat szó nélkül. Végre vádlott nő könyekre fakad és azt

mondja: »Férjem azt állítja, hogy mindaz, a mit előadtam, nem igaz. Istenem, én végtelen sokat szenvedtem.«

Bíró: Azt hiszem, hogy midőn férjével megesküdtök, ön tisztában volt a házasságról, melyet kötött s az érzékenységet, melyet most tanusít, nem egészen látom indokoltnak. Kérem, nyilatkozzék arról is, hogy egy táncvizigalomban férje beleegyezése nélkül vett-e részt?

Vádlott nő: Igaz, hogy egy táncvizigalomban voltam, még pedig a »G'schnas-bál«-on. Házasságomban férjem mellett a legesekélyebbet sem élveztem. A G'schnas-bálra, melynek ugy örültem, mint a gyermek, megvoítak a jegyek, férjemmel barátságban élő családok készültek a bálra, vártak reánk, az én és férjem ruhái meg voltak rendelve s én már fel is vettem a jelmezt, de midőn férjemhez mentem, hogy elhívjam s azt hittem, hogy már fel van öltözve, egész kényelmesen egy pamlagon fekve találtam s ő azt mondta nekem: »Mit akarsz? Nem megyünk a G'schnas-bálba.« »Csak nem rontod el ezt az örömet?« kérdeztem. Férjem barátom azt mondta: »Nem megyünk s parancsolom neked, hogy itthon maradj.« Ekkor én csakugyan azt feleltem; »Pa-

rancsolni mersz nekem azon levelek után, melyek kezemben vannak? Azt hiszem, e levelek után nincs jogod parancsolni.« Erre én elmentem a bálra, de megjegyzem, hogy a bálon folytonosan férjemmel barátságban élő családok társaságában voltam.

A bíró végül egyeszséget akart létrehozni.

Dr. Mayer azonban ragaszkodik hozzá, hogy nejét habár a legenyhébben megbüntessék.

Erre a bíró meghozza az ítéletet s fölmenti vádlott nőt, mert a sértés nem olyan, hogy a 496. §. értelmében fenyeithető lenne, mivel a nyilvánosság mozzanata hiányzik. A bizonyítási eljárás — mondja az indokolás — konstátálta, hogy vádlott nő a férje részéről szenvedett érzékeny sértésre felelve használta az inkriminált kifejezéseket. Midőn a vádlott nő ezt tette, eljárása csak természetes reakció, mely a jelen esetben annál kevésbé fenyeithető, mert a házasság viszonya már rég olyanná lett, melyben kölcsönös szeretetről és tiszteletéről többé szólni nem lehet.

Holbesz József,

nyug. plébános és szerkesztő.

HIREK.

Évzáró vizsgálatok.

A f. hó 5-én tartott gondnoksági gyűlés kinttette már az évzáró vizsgálatok sorrendjét, mely szerint 24-én délelőtt az *Eggert-utcai* és a *felső kispesti, délután a Hunyadi-utcai 25-én délelőtt a Petőfi-utcai* iskolákban, délután *Szt.-Lőrinczen* tartatnak meg a vizsgálatok. A Hunyadi iskolai I. leány osztályban a vizsgálat f. hó 15-én délelőtt tartatott meg — tanfelügyelői engedély folytán. —

Tanítók értekezlete.

A főváros közelében elterülő községek u. m. Uj-Pest, Kispest, Budafok, Erzsébetfalva tanítói f. hó 5-én értekezletet tartottak Budafokon, melynek tárgyát a rangfokozatba való besorolás, lakbér, illeték felemelés és a drágasági pótlék kérvényezésének módja feletti tanácskozás képezték. Az értekezlet hosszú tanácskozás után kimondotta határozatilag egy memorandum szerkesztését, melyre Gosztonyi, Földes, upesti, Pákay erzsébetfalvai és Korányi kispesti tanítókból álló bizottság lett felkérve. A memorandumot, melynek tárgyát a fenemlített kérelem fogja képezni. szeptemberben a képviselőház elé fogják terjeszteni és az összes párt kluboknak is másolatban megküldik szíves tudomás-vétel és támogatás céljából. Az értekezlet után társas ebédre gyűltek össze a szép számban megjelent kiküldöttek, mely a legvidámabb hangulatban zárult.

Junialis.

A »Kispesti Jótékony Nőegylet« június hó 20-án a szt.-Lőrinczi népligetben tombolával egybekötött zártkörű Nyári mulatságot rendez, mely hihetőleg fénnyesen fog sikerülni. Személy-jegy 50 kr. — Család-jegy (három személyre szóló) 1 frt. Kezdeté délután 4 órakor. Ételekről és italokról gondoskodva van.

A táviratlapok.

A posta és táviróigazgatóság közli velünk, hogy abból a célból, hogy oly postahivataloknál is lehessen táviratokat földadni, a hol táviróhivatal nincs, a zárt levelezőlapokhoz hasonló alakú, zárható *táviratlapok* vannak most forgalomban. Ily táviratlapok kaphatók minden posta és táviró, illetve postahivatalnál, nemkülönben a frankojegy-árusoknál darabonként, 31 krajczárért s felhasználhatók a magyar korona területén bárhol, Európa bármely államába szóló táviratok földadásánál. A táviratlapot bármely postahivatal elfogadja s a legelső postaindítással küldi el a legközelebbi táviróhivatalhoz expresz-levelek módjára és díjmentesen. A zárt táviratlapon irt távirat a levélgyűjtőszekrénybe való bedobás útján is földadható. Egy ily távirat lapon minden ráfizetés nélkül föl lehet adni egy a magyar korona területére, Ausztriába, a megszállott tartományokba, Németországba vagy Szerbiába szóló 10 szóból álló táviratot; 10 szón felül minden további szóért 3 krajczár jár s ezeknek díját a táviratlap belső oldalára ragasztandó megfelelő értékű frankojegyekkel kell leróni.

Bankett.

A »Dalárda« ez a minta testület, mint vezércikkünkben is megemlítettük, ma tartja ünnepélyességgel a diszelnök és disztagok beiktatását. — Az ünnepélyességgel kapcsolatban bankettet is rendez, melyre ez úton is meghívja a szíves érdeklődőket. A teríték ára személyenként 80 kr. Előjegyezhetni Ullmann Ferencznel a »Dalárda« érdemes jegyzőjénél. Hisszük, hogy ez az ünnepély összefogja hozni

társadalmunk előkelőbbjeit ép úgy, mint a derék iparos polgártársainkat, kik beigazolták, hogy az érdem jutalmazásánál, lelkes megjelenésökökkel, mindenkor fokozni kívánták az általános örömet.

Tűz a templomban.

Nagy ijedelem szállta meg Urnapján az ájtatoskodókat. A templom zsuflóságig megtelt, igazolva azt, hogy bizony szűk már a mi templomunk annak a 6—7000 hívőnek, kik sátoros ünnepeken valósággal ellepik nagy tömegekben az Úr házát. A nagy mise elején történt a pánik, melynek oka többszörös felkiáltás volt: tűz van! A tömeg egy pillanat alatt a kijáró fele nyomult és ez alatt olyan tolongás, lármá keletkezett, hogy a komoly veszély elhárítását Holbesz József nyugalmazott plébánosnak lapunk szerkesztőjének lehet egyedül túljadonítani, ki stentori hangon nyugalomra intette a menekülőket. A tüzet az idézte elő, hogy egy függöny és egy oltártakaró egy ügyetlenül elhelyezett gyertya lángjától tüzet fogott és lángokba borult. A diszörséget álló rendőrség egyik tagja csakhamar lerántotta az égő függönnyt. Kuttelvas Ferencz községi tűzoltó pedig bravourral göngyöltette össze az égő szöveteket és a templomból kivívén elfojtotta, a már hamvadó tüzet. Egyébb baj a csekély kárnál nem történt.

Antal napja.

A község polgárságának általános szerencsekívánatai között ünnepelték Ribényi Antal és Dorfner Antal nevenapjukat. A »Dalárda« mindkettőnek éjjeli szerenádot adott azon kitüntető szeretete jeléül, melylyel mint a »Dalárda« disztagja, alelnöke, íránt viseltetik. Ez alkalomból a tanító-testület is tisztelgett testületileg Ribényi Antalnál, kit Winkler Imre igazgató köszöntött fel szívből eredő meleg szavakkal. A testület hölgy tagjai pedig egy hatalmas esokorral kedveskedtek, jelképezvén az örömnapot.

Adomány.

Rozenauer Gyula polgártársunk, ki utóbbi időben czimbalomgyártással is foglalatokodik, mint értesültünk, az ev. ref. templom építési költségeihez egy czimbalommal járult, azon kijelentéssel ajándékozván azt e nemes célra, hogy kisorsoltassék és a begyűlt összeg az alaphoz csatoltassék. E nemes adomány önmagát dicséri.

Lapunk szépirodalmi melléklete.

A szépirodalom ápolása, fejlesztése, a közművelődés terjesztése céljából alakult »Petőfi Kör« melynek lapunk szerkesztője az elnöke, mint értesültünk, szépirodalmi havi lapot indít, mely, mint lapunk melléklete fog megjelenni. Az első szám — úgy tudjuk — augusztus 1-én lát napvilágot. A lap szerkesztője Holbesz József a kör elnöke, lapunk szerkesztője lesz.

Hittan vizsga.

Elemi iskolánkban a hittan vizsgálatok végbe mentek. A vizsgálatokat befejezőleg, melyen Ribényi Antal, Holbesz József, Rády Mihály és Formanek Ferencz gondnoksági tagok elnökölték, kedélyes bankettre gyűlt össze a tanító testület, mely vig hangulatba folyt le. A házigazda tisztét Ribényi Antal vállalta magára, ezzel is kimutatván azon nagyrabecsülését és szeretetét, melylyel a tantestület minden tagja íránt viseltetik. Tosztiokban sem volt hiány. Tosztot mondtak: Török József, ev. ref. lelkész Ribényire, Ribényi Holbeszre, Törökre, Török Dorfnerre, Dorfner Ribényire, Kronavetter a hitoktatókra, másodsor Ribényire, Maszny a hölgyek egészségére üritett poharat.

A »Kispesti Önkéntes Tűzoltó Egylet«

működéséről eddig közzétett tudósításaink kapcsán a következőkről értesítjük olvasóinkat:

Az eddig jelentkezett működő tagok száma meghaladván a működés megkezdéséhez szükségesnek talált minimumot, semmiféle akadály sem forog fenn arra nézve, hogy a rendszeres működés f. é. július hó 1-én megkezdethessék. Akkor a két fizetéses tűzoltó is szolgálatba lép, s addigra a már megrendelt egyenruházat és felszerelés is beszállítatik. Működő tagok azonban ezután is jelentkezhetnek az elnökségnél vagy a titkárnál.

A község ház udvarán felállítandó tűzoltó-örtorony, melynek földszintje masszív téglapépületnek 20 méter magas, felső része pedig favázalalkotmányynak tervezetik s mely az irodai és laktanyai helyiségeket is magába foglalja, tetszetősebb kiállításával, községünk egyik szembevető és nevezetesebb épületét fogja képezni. A vonatkozó terveket és költségvetést Szántó Ferencz műépítész polgártársunk a közérdekű célra való tekintettel teljesen díjtalanul készítette el s ígéretet tett arra nézve is, hogy az építkezés ellenőrzését díjtalanul fogja gyakorolni. Biehn János budapesti gyáros kötelező ígéretet tett arra nézve, hogy az örtoronyhoz szükséges deszkákat, az összes festékanyagokat és a tetőburkolatot teljesen ingyen fogja rendelkezésre bocsájtani. Majthényi Ferencz építőmester pedig a kőmives munkáknak teljesen díjtalan elkészítésére vállalkozott. A budapest-szent-lőrinczi, a Hungária és a Souheiti-féle téglagyárak 5000, 3000 és 2000 összesen 10'000 db. téglát ajándékoztak, a budapest-szent-lőrinczi h. é. vasut pedig az elől említett téglagyár által ajándékozott 5000 db. téglát Kispeszt-Szent-Lőrincz kiterőre ingyen szállította el.

A választmány f. é. 15-én tartott érdemleges ülésében mindazon kegyes adakozóknak, a kik a tűzoltó-örtorony építéséhez szellemi munkával és anyagokkal hozzájárultak, a tűzoltó egyiet nevében jegyzőkönyvi köszönetet szavazott.

A tűzoltó-örtorony építése, mihelyt az ajánlattételre felkért vállalkozók az építési átalány összeg érdemében határozottan nyilatkoznak, megkezdődik. Az építési költség, a természetben adományozott tégla és egyéb anyagtól és az ingyenes kőmives munkától eltekintve, 1000 frttal irányoztatott elő. Herbacssek Bertalan az esetben, ha az építést Holczmann Ármin vállalja el, 50 frt, ellen esetben pedig Holczmann Ármin 100 frt ajándékot jelentett be.

Ezzel kapcsolatban megemlítjük, hogy a választmány Ács László azon indítványát, hogy a tűzoltó-örtorony felszerelésére és berendezésére szükséges összeg önkéntes adakozások útján szereztessék be, elvileg elfogadta ugyan, de a vonatkozó aláírási felhívás kiadásának időpontját csak később fogja meghatározni.

A tűzoltó-örtorony építése tárgyában a választmány a f. é. június hó 18-án tartott ülésében döntött véglegesen, elfogadván Holczmann Ármin azon írásbeli ajánlatát, hogy az eredetileg tervezett magasságot 4 méterrel meghaladó, s erre való tekintettel jóval erősebb szerkezetet igénylő összes munkálatokat 1200 frtért elkészíteti. Az építkezés szakszerű ellenőrzésére a terv elkészítője Szántó Ferencz műépítész kéretett fel. Herbacssek Bertalan a korábban csak feltételesen tett ígéretét ez alkalommal feltétlenül megújította és az 50 frt adományt nyomban le is fizette. Az eddig adományképp összegyűjtött 10,000 drb tégla a község által felajánlott 2000 drbbal együtt a szintén erősebb falakat igénylő alépítményhez elégtelennek bizonyulván be, a további szükséglet, újabb adakozás, esetleg vétel útján fog fedeztetni. A Guttman-féle téglagyár által ígért 2000 drb tégláért és a Herbacssek Bertalan által ajándékozott 50 frtért az ajándékozónak jegyzőkönyvi köszönetet szavaztatott.

Az építés f. hó 21-én tényleg megkezdetik, s megszakítás nélkül teljes erővel fog folytatni, hogy az épület a lehető legsürgősebben átadassék rendeltetésének.

Szinészet.

Kedden zárulnak be Thália templomának kapui. A kísérleti saison véget ért. Az eredmény a szezon, illetőleg a legszomorubb, mert Báródy szintársulata képtelen volt megélni. A társulat innen Siófokra megy. Midőn a társulattól itt e helyen elbucsuzunk, szívünk mélyéből kívánunk szebb jövőt és szerencsésebb életkörülményeket.

A római kath. hitközség értekezlete.

A kispesti római kath. egyház ügyeinek rendezése ügyében f. hó 17-én d. u. 6 órakor a plébánián megtartott értekező volt. Ribényi Antal megnyitván az értekezőt az egyház ügyeinek végleges rendezésének kérdését tűzte napirendül. Az értekező elvileg kimondta, hogy a plébános 1200 frt, a káplán 600 frt, a kántor 600 frt és 200 frt lakbér, az egyháfi 300 frttal díjazandó. Az ügyek rendezése, kezelésére szükségeltető hivatalnok fizetése pedig 600 frtban fogadtatott el. El lett fogadva ez után a hitközség tagjai által három évre választandó 24 tagú bizottság hatásköre, mely az egyháztanács szervezetében gyökerezik. — A hivek által fizetendő pénzberre vonatkozólag két indítvány nyújtott be. Az egyik 50 krajczártól — 1 frt. és 2 frtos fokozatos fizetés a másik pedig egyszer és mindenkorra megállapított 2 frtos tétel mellett foglalt állást. Mindkét indítványnak megvoltak ép úgy a támogatói, mint az elleneséi. A fokozatos fizetést bonyolalmasnak vélte az ellenpárt és hangoztatta, hogy egy kezeléssel megbízott hivatalnok, ezt képtelen lesz elvégezni. A többség a 2 frtos fizetés álláspontjáiig helyezkedett, mely ha életbe lép akként adatnék meg, hogy a hivek szaporodásával ezen összeg redukálhatnék olyan alapra, mely a fokozatos fizetések megfelelőleg ugyanazon összeget biztosíthatja. Miután e kérdés eldöntése az összehívandó katolikus nagygyűlés tárgyát képezi, az értekező pedig megokolt javaslatával ohajt előállni, elhatároztatott, hogy a népgyűlés 27-ről elhalasztatik és a két hét múlva tartandó értekező megfontolt határozatot fog hozni, mely a népgyűlésen előterjesztés tárgyát fogja képezni. — Az értekező a plebanos életével ért véget. —

Úrnapja.

Kispest katolikus közönsége szokásos fényvel ünnepelte meg az oltári szentség tiszteletére rendelt magasztos napot: Úrnapját. A világ négy tája felé felállított sátrak díszben ragyogtak, és a merre a hatalmas menet haladt transperentek, szentképek, kivilágított ablakok vonták magukra a figyelmes szemlélőt. A testületek közül ott láttuk az előjáróságot, élén Ács Lászlóval, ki diszmagyarba volt, lobogóik alatt vonultak fel a körmenethez. A »Kispesti Első temetkezési egyesület« Schérecz elnök vezetésével. Az »Ipartestület« Majthényi Ferencz vezette. A körmenet alatt a zenét a Ganz gyári zenekar és a kispesti zenekar szolgáltatta. Kivonultak még az iskolás gyermekek is tanítóik vezetésével. A nagy misét Ribényi Antal végezte, mely alatt az »Egyházi Dalkör« szép összhanggal adta elő »O sanctissima« egyházi dalt. A körmenet feltizenkettőkor ért véget, mikor is a hivek az Urat dicsérve oszlottak széjjel.

Nagy érzékenység.

— Bella: Talán meg bántott x úr, hogy rá sem néztél?

— Magda: Igen, megcsókolt álmomban.

Vájasztmányi ülés.

A »Polgári Kör« f. hó 23-án Szerdán este 7 órakor Stefán-féle vendéglőben saját helyiségében ülést tart, melyre a tagok ez úton is meghívottnak.

Fényképészeti műterem.

Frida fényképészeti műtermét, mely a modern kornak megfelelőleg van berendezve csinosan és elegánsan, ajánljuk a nagyközönség szíves figyelmébe. Fénykép felvételek jutányosan eszközöltnak.

Rendelet a kerékpárosoknak.

A kerékpáros sport mindinkább nagyobb tért hódít, a fővárosban épen úgy, mint a vidéken, az utcákon, utakon sűrű egymásutánban követik egymást a kerékpárosok. A belügyminiszter ennek következtében rendeletet adott ki a kerékpáron való közlekedés szabályozására. A rendelet főbb pontjai ezek:

Kerékpárral csak a kocsitúton szabad közlekedni; a hol nagyon rossz az út, a helyi hatóság megengedheti a gyalogjárókon való haladást, természetesen csak a leglassabb menetben. Egyes utak és terek elzárhatók a kerékpárosoktól. Minden kerékpáron csengőnek kell lenni, a melynek hangja legalább harmincz méternyire hallatszik; a lámpást este meg kell gyújtani. A városok és községek belső területén nem szabad tulságos gyorsan kerékpározni; tilos a ver-

senyfutás is. Egyik utcából a másikba csak lassan szabad hajtani, sőt ha nagy a közlekedés, a rendőr figyelmeztetésére le kell szállni és addig vezetni a kerékpárt, a míg az út ismét szabad. Utcasarkokon mindig csengetni kell. A kerékpáros mindig az út baloldalán haladjon; köteles kitérni a szembejövő járóműveknek. Ha a kerékpáros meg akar előzni egy kocsit, akkor gyorsított menetben jobbra halad el mellette; hidakon, alagutban s minden szűk utcában tilos a megelőzés. Több kerékpáros csak széles utakon mehet egymás mellett. Utcákon tilos mutatványokat csinálni a kerékpáron. Ebet kötni a kerékpárhoz tiltva van. A rendelet pontozatai ellen vétőket száz koronáig terjedő bírsággal büntetik, visszaesés alkalmával pedig nyolcz napig terjedő fogházra és kétszáz korona pénzbüntetésre ítélik. A rendelet 1897. július elsején lép életbe. Ajánljuk ezt a rendeletet a kispesti kerékpárosok figyelmébe annál inkább, mert ez Kispesten is kötelező erejű.

Előrelátás.

— Te Káresi, miért dugod el a botot a kályha mögé?

— Holnap kapjuk ki a bizonyítványt.

Finom modor.

— A bíró: Önnek büntársa is volt a betörésnél, hogy hívják?

— A vádlott: A nagy sietségben elfelejtettük magunkat bemutatni.

LENKEI MÁRTON

czukrász

Kispesten, Üllői-út

Ajánlja *kitűnő készítményű*
czukor süteményeit, tortáit és
hűsítőit.

Megrendelések, *névnapra, lakodalmakra, keresztelőkre és egyéb alkalmakra* jutányosan elfogadtatnak.

Fagyalt és jegeskávé mindennap kapható.

Egy jó erkölcsű jó családból származó fiu tanonczul felvétetik.

Tárnok Árpád

épület- és díszmű-bádogos műhelyében.

Egy tanoncz

felvétetik

Nasinszky Ödön

fűszerkereskedőnél

Soroksáron, Fő-út 165. szám.

Császnek Lajos

fűszerkereskedő

Kispesten, Üllői-út

Mindennemű *fűszer, liszt, só, dara, és hüvelyes vetemény* szolid árban és pontos kiszolgálással.

Ajánlja *hamisítatlan samatos bucskai borait. Fehér bor*

30 kr. Schiller bor 28 kr.

5 liternél háshoz szállitva.

Megrendelések *gyorsan eszközöltnak.*